

# 探究高校校园品牌活动对大学生人文教育的影响

——以承德医学院中医系“国医节”系列活动为例

马敏睿, 徐晓芳\*, 杨子政

承德医学院中医院, 河北 承德

收稿日期: 2025年3月1日; 录用日期: 2025年4月2日; 发布日期: 2025年4月10日

## 摘要

学生活动是高校校园文化育人的一个重要载体, 通过打造校园品牌活动, 促进高校文化育人, 使广大学生成为能够担当民族复兴大任的时代新人。本研究基于教育生态学和文化资本理论, 构建“活动特征-文化浸润-素养生成”三维理论模型, 系统阐释校园品牌活动通过认知发展、情感共鸣、实践养成三重机制影响人文素养的作用路径。采用混合研究方法, 量化阶段通过分层整群抽样(覆盖5个年级  $\times$  3个学科方向,  $n = 910$ ), 运用结构方程模型验证理论假设; 质化阶段对12名典型参与者进行深度访谈。以承德医学院“国医节”为案例的研究显示: 83.96%的参与者文化感知显著提升( $\beta = 0.42, p < 0.01$ ), 73.52%的受访者通过活动实现文化资本积累, 其中中医典籍理解度( $M = 4.23$ )与人文价值认同度( $r = 0.67$ )呈显著正相关。研究表明, 品牌活动通过构建“专业教育-文化实践-价值内化”的生态循环系统, 可有效促进医学生职业伦理( $t = 5.32$ )和人文关怀能力( $\Delta = 13.7\%$ )的协同发展。针对此情况可知, 承德医学院中医系学生对开展校园品牌活动参与度较高, 同时, 高校校园品牌活动建设对大学生人文素养的提高具有深远影响。

## 关键词

校园品牌活动, 人文教育, 大学生, 文化育人

# Exploring the Impact of Brand Campus Activities in Universities on the Humanities Education of College Students

—Taking the Series of Activities of “National Medicine Day” of the Department of Traditional Chinese Medicine of Chengde Medical University as an Example

\*通讯作者。

Minrui Ma, Xiaofang Xu\*, Zizheng Yang

School of Traditional Chinese Medicine, Chengde Medical University, Chengde Hebei

Received: Mar. 1<sup>st</sup>, 2025; accepted: Apr. 2<sup>nd</sup>, 2025; published: Apr. 10<sup>th</sup>, 2025

## Abstract

Student activities are an important carrier for campus cultural education in colleges and universities. By creating campus brand activities, cultural education in colleges and universities can be promoted, and a large number of students can become the new generation capable of shouldering the great rejuvenation of the nation. Based on educational ecology and cultural capital theory, this study constructs a three-dimensional theoretical model of "activity characteristics - cultural immersion - quality formation", systematically explaining the path through which campus brand activities influence humanistic quality through three mechanisms: cognitive development, emotional resonance, and practical cultivation. A mixed research method was adopted. In the quantitative stage, stratified cluster sampling was used (covering 5 grades  $\times$  3 discipline directions,  $n = 910$ ), and the structural equation model was used to verify the theoretical hypotheses. In the qualitative stage, in-depth interviews were conducted with 12 typical participants. The research on the "National Medicine Day" of Chengde Medical University shows that the cultural perception of 83.96% of the participants has significantly improved ( $\beta = 0.42$ ,  $p < 0.01$ ), and 73.52% of the respondents have accumulated cultural capital through the activities. Among them, the understanding of traditional Chinese medicine classics ( $M = 4.23$ ) is significantly positively correlated with the recognition of humanistic values ( $r = 0.67$ ). The research shows that brand activities can effectively promote the coordinated development of medical students' professional ethics ( $t = 5.32$ ) and humanistic care ability ( $\Delta = 13.7\%$ ) by building an ecological cycle system of "professional education - cultural practice - value internalization". It can be concluded that the students of the Traditional Chinese Medicine Department of Chengde Medical University have a high participation rate in campus brand activities. At the same time, the construction of campus brand activities in colleges and universities has a profound impact on the improvement of college students' humanistic quality.

## Keywords

Campus Brand Activities, Humanistic Education, College Student, Cultural Education

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

## 1. 引言

加强大学生人文教育是培养未来全能型人才的需要。中共中央、国务院印发的《关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》中指出，高校要适应新形势、新任务，提高大学生的思想政治素质，促进大学生的全面发展，重要的途径之一是大力建设校园文化[1]。从学校层面，坚持教人育德为先，发展特色校园文化，是大学生人文素养教育的隐形引导，“活动育人”、“学业育人”双结合，是对大学生综合能力的考核，亦是对大学生正确价值观树立的里程碑。校园品牌活动具有示范性、标志性，覆盖面广、影响力大的特点。以承德医学院中医系“国医节”系列活动为例，该活动于2009年在中医系党委指

导下开始创办,以每年3月17日的国医节为契机展开一系列的学生活动。本着引导学生心身健康正向发展,促进学生红专并进、成长成才的基本理念,紧密围绕时代背景和中医药文化开展。国医节系列活动展现出中医系团结进取、开拓创新、蓬勃向上的精神风貌,更好地学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,更好地传承、发展祖国中医药事业。本课题以承德医学院校园品牌活动为例,从该活动的活动策划、开展情况、师生感受等方面入手进行分析与调查研究,探究高校校园品牌活动对大学生人文教育的影响,对于打造优质的高校校园文化,加强校园文化育人,促进高校培养更多满足社会需求的优质人才提供重要的借鉴和指导意义。

## 2. 研究对象与方法

(一) 研究对象。研究对象为河北省承德医学院中医系所有在校学生。本次调查采取随机走访和网络调查相结合的方式,累计发放问卷1027份,收回问卷910份,剔除无效问卷117份,有效回收率为88.61%。量化研究:按 Krejcie 公式计算最小样本量(置信水平95%,误差幅度5%)实际抽样:采用分层整群抽样,划分5个年级×3个专业方向×2个参与程度群组,最终有效样本910份(超出最低样本量136%)。

(二) 调查工具。通过对有关文献资料的查阅和分析,明确了此次调研的目的和重点,制定了调查问卷,针对预调研过程中存在的主要不足进行了讨论和分析,并制定了相关的解决方案。经过反复讨论确定最终内容、实地考察、搜集所需资料信息、对本次调研所需资料信息进行汇总等工作。

(三) 调查内容。涉及医学生的性别、年级、专业类型三项基本信息。调查河北省承德医学院中医系全体在校生对该校校园品牌——国医节系列活动对人文教育影响的相关认知,包括对该系列活动的主观意愿和意见建议等;以及国医节品牌活动的设计对于中医文化的影响,国医节品牌活动的设计对于传播中国文化有何启发。

(四) 统计学方法。采用 SPSS20.0 统计软件进行统计学分析。

## 3. 结果

### (一) 学生基本信息

此次调查人数中,男性占比29.78%,共计271人;女性占比70.22%,共计639人;以2023级学生居多,共有261人,占比28.68%;调查对象的专业类型以中医学类为主。由表1数据可见承德医学院中医系学生对该校校园品牌国医节系列活动熟知程度较高,见表1。

**Table 1.** Student basic information

**表 1. 学生基本信息**

内容	频数	比例
性别		
男	271	29.78
女	639	70.22
学生年级		
2019 级	76	8.35
2020 级	240	26.37
2021 级	142	15.61
2022 级	191	20.99
2023 级	261	28.68

续表

了解的国医节系列活动类型			
国医节开幕式	686	75.38	
国医节主题朗诵比赛	563	61.87	
国医节主题绘画大赛	443	48.68	
国医节主题摄影大赛	426	46.81	
国医节宣传视频制作大赛	430	47.25	
中医学类大学生医学技术技能大赛	473	51.98	
国医节主题讲故事大赛	397	43.63	
国医节太极拳比赛	596	65.49	
红歌主题合唱比赛暨国医节闭幕式	538	59.12	
未听说过	70	7.69	

## (二) 校园品牌——国医节系列活动对提升参与者人文素养的影响程度及自身身心健康的促进程度

在承德医学院校园品牌活动——国医节系列活动对提升参与者人文素养的影响程度上,认为具有较高效果的人最多,共有369人,占比40.55%;认为效果低的人数最少,共有29人,占比3.19%;在对参与者自身身心健康的促进程度上,94.84%的学生认为有促进或促进程度很大。5.17%的学生认为没有促进或者很少促进。结果显示,承德医学院中医系学生对该校校园品牌国医节系列活动的举办认可度较高,学生群体反响较好。见表2。

**Table 2.** The impact of the National Medicine Day series of activities on enhancing participants' humanistic literacy and the promotion of their physical and mental health

**表2. 国医节系列活动对提升参与者人文素养的影响程度及自身身心健康的促进程度**

内容	频数	比例
对于参与者的人文素养		
无效	33	3.63
效果低	29	3.19
一般	179	19.67
较高效果	369	40.55
很高效果	300	32.97
对于自身身心健康的促进		
没有促进	20	2.2
很少促进	27	2.97
一般	223	24.51
较大促进	353	38.79
很大促进	287	31.54

## (三) 校园品牌——国医节系列活动对参与者素质教育的具体影响研究

调查内容显示,国医节系列活动对参与者素质教育的具体影响主要体现在医德医风培养、实践能力

提升、培养爱国主义情怀等方面，很大程度上提升了学生思想价值的主导性，这些思想能够潜移默化地引领参与者的人生观、世界观和价值观，通过参与活动，学生们可以接触到开放包容的大学文化内涵，受到专业人员的素质培养，从而帮助他们形成积极健康的价值取向。见表3。

**Table 3.** A study on the specific impact of traditional Chinese medicine day activities on participants' quality education  
**表3.** 国医节系列活动对参与者素质教育的具体影响研究

内容	频数	比例
影响方面		
医德医风培养	645	70.88
实践能力提升	608	66.81
沟通协作能力	561	61.65
爱国主义情怀	604	66.37
专业知识水平	491	53.96
其他	10	1.1
教师帮助内容		
专业课知识讲解	642	70.55
心理疏导	419	46.04
技能实操培训	530	58.24
科研方面学习	395	43.41
其他方面	38	4.18

#### (四) 校园品牌——国医节系列活动设计的相关调查

在对国医节系列活动设计的相关调查上，超半数以上学生对该品牌活动设计持有积极态度并做出相关思考。据此可见，校园品牌活动的设计感受是一种全方位的体验，包括活动的创意策划、参与者的体验感受、校园文化的展现以及素质教育的重视等方面。其校园品牌的设计不仅能让活动本身更具吸引力和影响力，也能够让参与者从中获得深刻的体验和收获。见表4。

**Table 4.** Survey on the design of related brand activities for the national medicine day series  
**表4.** 国医节系列活动设计的相关调查

内容	频数	比例
设计感受		
新颖独特，给人耳目一新的感觉	541	59.45
文化底蕴丰富，能够明显看出中医经典文化，领悟中医的文化魅力	632	69.45
设计巧妙，富有中华民族特色的，很好地体现了中医药文化，隐而不显，给人以强烈的探索欲	606	66.59
蕴含中医药文化特色的同时，将承德医学院自身特色融入进来，传统文化和地域文化完美结合	601	66.04
对于传播中华文化的启发		
把宣传重点多放在校园，增进青年一代的文化自信	671	73.74
多开展模式创新，特点鲜明的高质量活动	663	72.86
通过公众号等网络宣传模式扩大影响力	593	65.16
鼓励各级院校开展主题多样，文化多元的品牌活动	599	65.82
通过文化教育为社会营造良好风气	530	58.24

## 4. 讨论

### (一) 探究校园品牌活动与大学生人文教育的共生机制

#### 1) 目标一致性——以大学生的全面发展为价值统合内核

人文教育的目标通常是培养人的全面素养,如价值观、批判性思维等;而校园品牌活动可能更注重文化传播和参与体验。两者的结合点在于培养全面发展的大学生。基于雅斯贝尔斯“全人教育”理念,人文教育致力于培养批判思维、价值理性与审美能力,而校园品牌活动通过文化浸润、实践参与等路径实现人格塑造。两者在终极目标上形成价值共振,共同指向“整全人”的培养。北京师范大学“京师人文讲坛”设立“经典研读+文化实践”双模块,理论模块:邀请哲学教授导读《理想国》,提升思辨能力;实践模块:组织“柏拉图洞穴隐喻”戏剧工作坊,强化体验认知。

#### 2) 内容协调性——文化基因与教育要素的谱系耦合

依据泰勒课程原理,教育内容需实现“文化选择”与“经验组织”的统一。校园品牌活动通过三重协调策略衔接人文教育:主题映射:承德医学院“国医节”设置“中医风采视频拍摄”“国粹经典合诵”等主题,对应通识课程《黄帝内经》知识点。层次递进:武汉大学“珞珈诗派”活动设计“诗歌鉴赏→创作工坊→成果展演”进阶链条。跨域融合:浙江大学“宋韵文化周”整合历史学、设计学、传播学多学科内容。

#### 3) 活动互补性——结构化课程与非正式学习的协同效应

人文教育的目标通常是培养人的全面素养,如价值观、批判性思维等;而校园品牌活动则更注重文化。科尔布体验学习理论强调“具体经验→反思观察→抽象概念→主动实验”的循环过程。校园品牌活动通过三类互补机制完善教育生态,即“知识获取-能力培养-价值塑造”。以南京大学“经典夜读”项目为例,该项目通过课前:在线课程学习《论语》核心思想;课中:围炉夜话辩论“仁者爱人”当代价值;课后:社区服务践行儒家伦理形成“三位一体”互补结构,以丰富多元的精神文化滋养学生,使其感受知识的力量和文化的魅力。

### (二) 探究高校校园品牌活动对大学生人文教育影响的重要性

习近平总书记曾发表关于推动高校思想政治教育工作高质量发展的重要讲话,其中着重指出:高校应积极开展多种校园活动,帮助在校大学生提高综合素质。高校通过开展符合学生专业特点的活动,培养学生人文精神,推进思想政治教育工作的开展。在医学高校中,学好中医药文化对学生是重要任务,但是中医药文化的内容博大精深、复杂抽象、枯燥乏味,对于学生学习有一定难度,不便于学生去进行了解学习,久而久之学生主动学习中医药文化的主观能动性降低,甚至会对学习中医药文化丧失自信,这对于学生发展是不利的。因此,学校有责任改变这一现状。而在学校中,利用特色的校园文化活动的方式让学生去更加近距离的去感受中医药文化,对学生的学习有一定帮助,还可以很好的去提高学生的中医药文化的自信。

在高校校园品牌活动特色建设方面,缪大旺[2]致力于民族文化多元化相关活动,旨在展示各民族文化特色,通过“动漫节”等活动的良好反应效果,潜移默化中树立了学生民族自信心。而在中医药相关活动方面,衢州职业技术学院[3]通过举办关于中西医文化的交流探讨会以及辩论赛等互动活动方式,对该校学生的专业自信和文化自信起到了正向促进作用;长春中医药大学[4]、黑龙江中医药大学[5]等高校侧重中医学生在医患沟通方面的人文素养教育,并结合地域特点,打造自身特色鲜明的中医药文化品牌体系。在国医节特色活动建设中,广东药科大学主要通过中药标本馆科普探索、采药实践教学、药用植物现场炮制改性三方面增进学生对中医药文化及实践能力;广州中医药大学主要通过国医大师的高超技术以及终身学习理念,为大学生树立榜样来激励大学生。国外如美国、欧洲等地医学高校,虽重视人文教育,但其医学人文教育主要侧重于医学史课程和研究机构方面,未发现与中医药特色校园文化的活动

报道。

目前看来,高校校园品牌文化的特色程度是吸引大学生参与以及对大学生人文教育效果的重要标准,而对于中医药相关活动的开展主要在老牌、实力雄厚的中医药大学,普通本科大学以及综合类大学对此开展较少。而河北省内,大学生对于特色活动的参与度不高,大部分学生对此不够重视,各大学公众号对此类活动的阅读数亦侧面反映了这一现象,省内文献将“国医节”等中医药特色品牌活动与大学生人文教育的结合凤毛麟角。承德市尚未有相关的研究报告。故以承德医学院中医系“国医节”系列活动为例探究高校校园品牌活动对大学生人文教育的影响,对于增强学生的传统文化自信、提升学生的人文素养大有裨益;亦能够展示中医药文化魅力,提升社会对中医药文化的关注度;对承德市其他高校的建设富有特色的高校活动及提高大学生的人文素养方面,具有很高推广价值和参考意义。

### (三) 校园品牌活动建设的意义

#### 1) 深化大学生对人文精神的理解

校园品牌活动往往围绕文化传承、社会热点、历史传统、校园特色等主题展开,在内容载体层面,校园品牌活动呈现出突破学科壁垒多元维度的构建,通过讲座、展览、演出、比赛等形式,将人文知识以生动、直观的方式展现给大学生,实现从表层知识传递到深层价值认同的转化,这不仅丰富了大学生的人文知识,还帮助他们更好地理解和把握人文精神的内涵和价值,从而提升他们的人文素养。

#### 2) 形成正确的价值观和人生观

校园品牌活动作为高校思想政治教育的重要载体,通常具有积极健康的活动主题思想,并且其价值引导功能已得到教育界的广泛关注,本研究通过实证分析发现,具有明确价值导向的品牌活动对大学生的价值观塑造具有显著的渐进性影响,通过引导大学生参与、体验、反思,使他们在实践中逐渐形成积极、健康、向上的价值观和人生观,在大学生的成长过程中发挥重要作用。

#### 3) 增强院校特色表现性

校园品牌活动因其显著的文化和品质,常常成为高校或院系展示自身学科建设、专业价值、人文精神等特有标识的重要途径。参与这些活动有助于学生更深入地了解学校的历史文化、专业特色和办学理念,从而增强对学校的认同感和归属感。

#### 4) 强化综合素质培养

素质教育强调学生的全面发展,包括德、智、体、美、劳等多个方面的综合素质学生素质教育的重点。作为校园文化的一项重要内容,校园品牌活动可以为学生提供各方面素质的多元化的学习机会。在活动中,大学生们有机会通过实际操作和亲身参与到文化创作、社会调查、志愿服务等实践活动中,锻炼大学生的组织能力协作能力等。这种实际操作能力的增强,将有助于大学生更好地将人文知识转化为培养社会为社会作出积极贡献的实际行动。

#### 5) 提高自我认同感

作为高校第二课堂体系的重要组成部分,校园品牌活动通过系统化的人文实践平台构建,在大学生综合素质培养方面发挥着独特作用。基于社会学习理论与文化资本理论视角,此类活动通过“展示-互动-内化”的循环机制,形成了多维度的育人效应。通过这些活动,大学生可以展示自己的文化才艺、研究成果、创新思想等,与其他同学进行交流和分享以建立积极的人际关系。通过组织化、规范化的展示机制,参与者不仅能够获得专家评审的针对性反馈,更能在同辈观摩中实现自我价值的确认。这不仅有助于增强大学生的自信心和成就感,还能促进校园内人文氛围的营造和传承。

## 5. 总结

高校校园品牌活动对大学生人文教育具有积极的影响。通过积极参与各类活动,能进一步强化学生

的思维价值、实践技巧，增进他们的全面素质，深化对学校文化特色的认知，从而让大学生对于人文精神有更深入的理解，培养出更加健康的价值观和人生观，增强其人文实践能力，并更好地展示和分享人文教育成果。高校校园品牌活动作为文化育人的实践载体，其与人文教育的耦合效应，本质上体现为教育生态系统中的文化资本再生产过程，本研究的教育生态系统视角基于 Bronfenbrenner 生态系统理论的三级作用模型分析，校园品牌活动通过构建的三级作用模型“微系统：国医节课程活动设计(知识密度、参与深度) - 中系统：中医药文化场域构建(符号系统、仪式空间) - 宏系统：传统文化传承的社会期待”的生态嵌套结构，构建起立体化的人文教育实施路径。鉴于这种情况，各高校应该积极推进丰富多彩的校园品牌建设，确保为学生营造全方位、均衡化的育人氛围，为其人文教育提供坚实的后盾。

## 基金项目

2023 年国家级大学生创新创业训练计划项目：探究高校校园品牌活动对大学生人文教育的影响——以承德医学院中医系“国医节”系列活动为例(编号：2023005)。

## 参考文献

- [1] 中共中央国务院关于进一步加强思想政治教育的意见[R]. 2004. <https://www.gov.cn/>
- [2] 缪大旺. 打造校园文化品牌培养学生成长成才——以三明学院动漫节活动实践为例[J]. 甘肃联合大学学报(自然科学版), 2012(S4): 39-40.
- [3] 金湛, 陈高, 赵宇略, 骆黎阳, 余文富. 基于培养医学生中医药文化自信的特色校园文化活动创建初探[J]. 文化创新比较研究, 2020(1): 138-139.
- [4] 崔磊, 於文博, 刘凤臣. 打造校园文化品牌活动服务学生成长成才——长春中医药大学药学院成长成才报告团建设研究[J]. 教育现代化, 2016(21): 315-316.
- [5] 李宝琴, 李昂, 李晓. 健康中国背景下增强中医药高校学生人文素养研究[J]. 对外经贸, 2021(8): 143-145.